

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Кимленко Екатерины Александровны
на тему «Эволюция политических взглядов кардиналов римской Курии в контексте гибели Папского государства (1860–1878)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Актуальность диссертационного исследования Е.А. Кимленко определяется тем, что в XXI в. проблемы адаптации церковных институтов к реалиям современного общества, реакции церкви на вызовы эпохи, взаимоотношений светской и церковной властей в условиях кардинальных перемен остаются крайне значимы. В этой связи исследование взаимоотношений церкви и государства на Апеннинском полуострове в третьей четверти XIX в. позволяет лучше понять особенности реагирования Курии на масштабные общественно-политические преобразования. Более того, обращение докторантки к истории «побежденных» – взглядам окружения Пия IX в ситуации исчезновения Папского государства и становления Итальянского королевства – представляется удачным исследовательским решением.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы корректно, положения, выносимые на защиту, не вызывают нареканий. Автореферат диссертации свидетельствует о владении Е.А. Кимленко историографической базой исследования в полной мере, понимании ключевых проблем и вопросов, связанных с историографией темы церковно-государственных отношений в 1860–1878 гг. Вместе с тем, новизна диссертации не вызывает сомнений, поскольку автору удалось проследить динамику изменения взглядов кардиналов в тесной связи с политической обстановкой 60-70-х гг. XIX в.

Положительное впечатление производит источниковая база диссертационного исследования. Особо значимой представляется проделанная Е.А. Кимленко работа с архивными материалами из фондов Апостольского архива Ватикана и Научно-исторического архива Санкт-Петербургского института истории РАН.

Структура диссертации соответствует поставленной цели и задачам. Е.А. Кимленко последовательно проанализировала состав Курии в pontifikat Пия IX, выявила особенности взглядов иерархов Курии в начальный период формирования Итальянского государства, их реакцию на политику Итальянского правительства в 1860-1870-х гг., решения Первого

Ватиканского собора, захват территорий Папского государства пьемонтскими войсками и взятие Рима итальянскими войсками. Е.А. Кимленко удалось воссоздать интеллектуальный климат эпохи Рисорджименто с точки зрения кардиналов Курии, а также выделить три «партии» в Курии – политические группировки «непримиримых», «умеренных» и «либералов».

Автореферат Е.А. Кимленко написан грамотно, материал изложен последовательно и логично. Автор продемонстрировал владение научным и терминологическим аппаратом. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Е.А. Кимленко – это самостоятельное и современное исследование, которое отличают блестящее знание автором источников и историографии.

Таким образом, соискатель Екатерина Александровна Кимленко заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

кандидат исторических наук, доцент
кафедры востоковедения Уральского
гуманитарного института ФГАОУ ВО
«Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
Косых Татьяна Анатольевна

7 ноября 2023 г.

адрес:
620075, г. Екатеринбург,
пр-т Ленина, 51, УрФУ